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ВСТУП 

 
Актуальність дослідження. В умовах сучасного динамічного 

суспільства важливе місце займає самовизначення особистості в часі.  Часова 

перспектива відображає ставлення особистості не тільки до сьогодення, а й 

до свого минулого і майбутнього.  Особливості сприйняття минулого і 

сьогодення впливають на побудову планів на майбутнє, а ставлення до 

майбутнього впливає на поведінку в сьогоденні.  Параметри часової 

перспективи схильні до впливу соціальної ситуації життя кожного 

конкретного суб'єкта.  Часова перспектива представляється як особистісна 

організація часу життя і діяльності конкретної людини. 

Одним з найважливіших компонентів суб'єктивної картини життєвого 

шляху є уявлення особистості про причинно-наслідкові зв'язки між тим, що 

сталося, що відбувається та очікуваним.  Відбиваючись у свідомості, всі ці 

зв'язки формують тимчасову перспективу особистості.  Суб'єктивна картина 

життєвого шляху є одним з найважливіших факторів психологічної регуляції, 

що стає основою адаптації особистості до умов, що змінюються і життя в 

суспільстві.  Формування життєвого шляху головним чином відбувається за 

допомогою уявлень особистості про майбутнє, в ньому відображаються цілі, 

плани, надії та прагнення кожної конкретної особистості.  Наявність 

усвідомленої та чіткої життєвої перспективи формує у нього потреба у 

творчості, народжує оптимістичне світосприйняття, у чому ми вбачаємо 

передумови успішної соціалізації та можливості адаптації до різних умов.  

Всі ці фактори незмінно пов'язані з психологічною здатністю особистості до 

змін. 

Люди з добре розвиненою орієнтацією на майбутнє здатні раціонально 

розпоряджатися своїми ресурсами, як внутрішніми (здатності, спрямованість 

особистості, мотиви), так і зовнішніми (матеріальні, природні та тимчасові), 
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що є важливим показником самореалізації та побудови стратегій успішної 

професійної діяльності. 

Через наростання частоти змін в суспільно-економічному середовищі, 

динаміки темпів і швидкостей модернізаційних процесів, актуальність 

проблеми, пов'язаної з вивченням індивідуально-психологічних властивостей 

і можливостей особистості, які забезпечують її життєздатність, 

безпосередньо співвідноситься з приналежним їй часу - вмінням будувати 

плани та стратегії  життя (К.А. Абульханова), створювати «тимчасові 

перспективи» (Ф. Зімбардо).  При цьому суб'єктивна цінність часу, як 

особистісного ресурсу, протяжність часової перспективи виступають 

регуляторами організації діяльності на різних етапах життєдіяльності 

людини (Е. І. Головаха, С. Мадді, А. А. Кронік  , Д. А. Леонтьєв, Дж. Нюттен, 

В. Н. Мясищев, С. Л. Рубінштейн та ін.). 

Мета дослідження: довести, що орієнтація на майбутнє  є фактором 

готовності особистості до змін. 

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати теоретичні уявлення сучасної психологічної науки 

щодо орієнтації на майбутнє та готовності особистості до змін. 

2. Провести емпіричне дослідження орієнтації на майбутнє як фактору 

готовності особистості до змін на контингенті менеджерів двох вікових 

груп. 

3. Встановити, що орієнтація на майбутнє є фактом психологічної 

готовності до змін. 

Об’єкт дослідження – Часова структура особистості. 

Предмет дослідження – орієнтація на майбутнє як фактор готовності 

особистості до змін в контексті вікової диференціації співробітників 

транспортно-експедиторського холдингу. 

Методи дослідження – Для реалізації поставлених завдань 

використовувалися такі методи дослідження:  
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1. теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення і систематизація 

теоретичних концепцій і положень щодо проблем орієнтації на майбутнє і 

готовності особистості до змін; 

2. емпіричні:  

● Методика «Особистісна готовність до змін» ( «Personal change-readiness 

survey» (PCRS); 

● Опитувальник часової перспективи Ф. Зімбардо в адаптації А. 

Сирцевої, О.В.  Митиной (Мітіна, Сирцова, 2008) 

● Методика Т. Елерса «Шкала мотивації до досягнення успіху» 

● Методика Д. Маклейн в адаптації Є.Г.  Луковицького «Шкала 

толерантності до невизначеності» 

3. статистична обробка кількісних даних: описові статистики середніх 

значень, кореляційний аналіз (коефіцієнт кореляції Спірмена), Т-критерій 

Стьюдента для порівняння двох незалежних вибірок. Статистична обробка 

даних здійснювалась за допомогою комп’ютерного забезпечення SPSS 17 для 

Windows. 

База проведення емпіричного дослідження: транспортно- 

експедиторський холдинг «Формаг».  

Опис вибірки: Фокус дослідження орієнтований на сегмент «середній 

вік», який складається з двох вікових груп від 22 до 35 року (чол.);  від 21 до 

35 років (жін.) та від 36 до 60 року (чол.);  від 36 до 55 років (жін.). Загалом в 

дослідженні приймали участь 68 респондентів:  36 - належать першої вікової 

групи, 32 – до другої. 

Всі респонденти є менеджерами середньої ланки, працюють в 

транспортно-експедиторської галузі, мають вищу освіту, характеризуються 

різним соціальним становищем, станом здоров'я та ін. 

    Практичне значення роботи: На підставі проведеного дослідження, 

сформований комплекс рекомендації, якій може послужити базисній 

складовій в програмі відбору, адаптації та розвитку персоналу, а також 

застосовані в процесі проведення організаційних змін в компаніях.  Даний 



6 
 
матеріал має практичну цінність для фахівців по роботі з персоналом, 

організаційних та практичних психологів. 

 

Апробації та публікації: Доповідь на X Міжнародній науково-

практичній інтернет-конференції «Сучасні виклики і актуальні проблеми 

науки, освіти та виробництва: міжгалузеві диспути», яка проходила 13 

листопада 2020 р. Тема доповіді: «Прошлое, настоящее и будущее, как три 

вектора временной организации человеческой психики».  

Доповідь на XI Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції 

«Сучасні виклики і актуальні проблеми науки, освіти та виробництва: 

міжгалузеві диспути», яка проходила  11 грудня 2020 р. Тема доповіді: 

«Психологическая готовность к изменениям». 

Структура роботи: Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

дев’яти підрозділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку 

використаних джерел (71 найменувань, з них 7 - іноземних),  15 додатків на 

37 сторінках. Робота містить 14 таблиць, 9 рисунків. Основний текст 

викладено на 95 сторінках. Загальний обсяг роботи – 133 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Ряд авторів як вітчизняних, так і зарубіжних відзначають великий 

вплив на життя особистості її сприйняття часу.  Аналіз подій минулого, 

сьогодення і майбутнього грає важливу роль, у зв’язку з тим, що їх 

суб’єктивна значимість, репрезентована в зовнішній і внутрішній реальності, 

може сприяти як раціональним змінам, так і стагнуючим деструктивним 

аспектам функціонування. 

Наразі з цим, процеси, пов’язані з відчуттям часу визначають феномен 

часової перспективи.  Визначення часової перспективи різними вченими 

об’єднує їх в вивченні відчуття індивідуума про своє минуле, в цьому і 

уявленнях про майбутнє. 

Автори також підкреслюють значущість минулого, минулого та 

сьогодення і формування майбутнього.  У разі стійкої часової перспективи 

минуле і майбутнє людини зливаються воєдино в сьогодення і впливають на 

його життєдіяльність. Також, дослідники розглядають теперішній час як 

здатність інтеграції особистості минулий досвід і перспективи майбутнього/ 

Вони підкреслюють, що повноцінна особистість здатна слідувати в певному 

векторному полі і до певної мети.  У той час, як пригнічені можливості 

трансформуються в хворобливість і відчай, мають місце деструктивні дії, 

наслідком яких спостерігається самозахисне і саморуйнівну поведінку, 

відстороненість від світу, інших людей і справжнього Я. 

Крім цього, особлива роль в працях вчених приділяється когнітивному 

аспекту, спрямованому на рухові особистості до мети, які в свою чергу 

формують поведінку людини.  Особистість здатна передбачити майбутнє і 

регулювати дії відповідно до особистими цілей, що визначає управління 

особистісним розвитком.  У той же час, страх невідомості, боязнь 

розлучитися зі стійкими схемами в поглядами на тлі непередбачуваного 

результату являють собою бар&apos;єри для розвитку особистості. 
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Взагалі, аналіз літератури показав, що тема присвячена типу 

особистості,  чітко орієнтованої в майбутнє не розкрита.  Можна виділити 

деякі маркери, які вказують на дану орієнтацію, представників холероідної 

групи в більшій мірі (спрямований в майбутнє, мають бажанням наблизити 

його, воно викликає у них інтерес) і в меншій мірі - сангвіноідної (майбутнє 

бажано, цікаво, воно хвилює і тривожить.) 

Виконання емпіричного дослідження показало що, орієнтація на 

майбутнє менеджерів має пряму залежність з компонентами готовності до 

змін. Так, дослідження показали, що найбільшими показниками готовності 

до змін менеджери вважають винахідливість та оптимізм, в меншій мірі 

впевненість та толерантність до двозначності, а також адаптивність, 

пристрасність, сміливість. Показник шкали толерантності до невизначеності 

в межах норми. Показник мотивації до успіху на середньому рівні.  

Найвищий показник відносин особистості до часового континууму – 

орієнтація на майбутнє. Нижчі значення мають показники гедоністичного 

сьогодення та позитивного минулого. Ще менше значення мають показники 

фаталістичного сьогодення та негативного минуле.. 

Характеристики цих компонентів орієнтацією на майбутнє і складових 

до  готовності до змін підвищуються із зростанням орієнтації на майбутнє і 

приводять менеджера до кращої готовності до змін на роботі. К цім 

характеристикам відносяться: енергійність, невтомність та життєвий тонус 

(пристрасність); вміння знаходити виходи зі складних ситуацій, звертання до 

нових джерел для вирішення нових проблем (винахідливість); надія та віра в 

успіх, небажання орієнтуватися на можливий негативний розвиток будь-яких 

подій, розгляд не проблеми, а можливість її вирішення (оптимізм); цікавість 

до нового та невідомого (сміливість); вміння змінювати плани, змінювати 

рішення в нових ситуаціях, йти на компроміс (адаптивність) 

При цьому, дослідження за методики "мотіваціі до успіху" і "шкала 

толерантності до невизначеності" не продемонстрували в явному вигляді 

залежності, в контексті зв’язку орієнтації на майбутнє та готовністі до змін.  



91 
 
Однак, дослідження за даними методиками, є інформативний для більш 

повного розуміння портрета менеджера. 

Між менеджерами молодого віку та менеджерами зрілого віку, 

статистично, значущі відмінності за методикою «Особистісної готовності до 

змін» виявлено, що у представників молодого віку показниках пристрасність, 

винахідливість, оптимізм, сміливість, адаптивність вище, ніж у зрілого. 

Наявні статистично значущі відмінності за шкалою  «Мотивація до 

успіху». Цей показник вище у менеджерів зрілого віку і знаходиться на 

помірно високому рівні, а  у менеджерів молодого віку мотивація до успіху 

на середньому рівні.  

Орієнтація на майбутнє, за опитувальником часової перспективи Ф. 

Зімбардо вище у менеджерів молодого віку. Фаталістичне сьогодення вище у 

менеджерів зрілого віку.  Ми підтвердили  взаємозв’язок між компонентами 

профілю менеджерів молодого віку та зрілого віку окремо і виявили наявні 

зв’язки. 

Також, на основі проведеного дослідження описаний усереднений 

портрет менеджера - молодого віку та зрілого віку, були запропоновані 

рекомендації щодо готовності менеджерів до змін. 
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